



武威文庙状元桥

武威文庙是一组造型雄伟的仿皇家宫阙建筑群,素有“陇右学宫之冠”美誉,为全国重点文物保护单位、全国三大孔庙建筑群之一。摄影/黄选平

## 丝路河西宝卷

程国君

### 四、“因果故事”及其文体特征

宝卷是一种民间通俗艺术形式,也是一种文学及其通俗艺术文体形式。在明清世俗小说《金瓶梅》中,潘金莲、李瓶儿等人请人在家中演唱宝卷以消遣,说明这种艺术形式很早就存在。郑振铎《中国俗文学史》和《插图本中国文学史》、胡适《白话文学史》等文学史编著,就已经把它列入文体和文类的范畴。进一步说,宝卷由变文演变而来。对此,学界尽管有争议,但只要我们通晓这两种文体——敦煌变文和河西宝卷,将其变文的《伍子胥变》《秋胡变》与宝卷的《仙姑宝卷》《苦节图宝卷》对比,对此结论便必然会信服。综合考察,宝卷这种文体有三个重要形式特征,一是文本结构形式的综合性。流传较旧的古宝卷《仙姑宝卷》《达摩宝卷》《苦节图宝卷》和反映近现代生活的现代宝卷《救劫宝卷》《姊妹花宝卷》(上下部)、《沪城奇案宝卷》的6个具有代表性的河西宝卷和一部《凉州贤孝曲》(该书附录收集展示了这几个文本)的文本构成,就充分地显示了这些特征。二是叙事性。宝卷以因果故事为主,或者由这种故事转化而来,叙事特征很明显,因为除了《观音宝卷》《达摩宝卷》《湘子宝卷》等纯宗教宝卷外,民间大多宝卷都演绎因果故事,叙事性是其首要特征。三是叙事的程式化,甚至存在千篇一律的格式化特征。换句话说,宝卷故事形式如同普罗普分析的“神奇故事”,大都有重复单调的故事构成形式。这对于中国的讲故事传统及其相关的叙事探索有深刻的影响,因而是我们不能小觑和疏漏的。

第一,作为一种讲唱文学及其脚本,宝卷的形式构成独特而复杂。比如上述的《达摩宝卷》等,就基本上包含了“导语”、话本式叙事方式、韵文式叙事、古典诗、词、曲、令、诸宫调、五更调唱词、偈语、格言、顺口溜等诸多复杂形式。这些形式品类很复杂,有些也相当精彩。一部宝卷的构成元素,大体上由以下成分:1.子构成开头的引诗;2.正文的韵、白故事(叙事);3.过渡的引诗和词牌;4.正文中的大量唱调(音乐);5.“品”、章一些宝卷的章节分类;6.偈言、谏诗等;7.教义及其经典语录等。它们是僧侣和基层“读书郎”的创造,极有形式感,并且又包含诸多艺术及文体品类,充分地反映了宗教艺术和民间通俗艺术的叙事智慧。因此,就形式来看,在中国的所有文化、文学及其艺术形式中,宝卷是以其最通俗易懂的方式——以因果故事这样的生动的艺术形式最充分地展现了中国文化的儒释道“三教”融合的一种复杂的艺术形式。

宝卷叙事的这一特征,不同于传统的话本、小说,也不同于叙事诗,更不同于音乐、戏剧等过程性叙事艺术,相反,它把它们进行了综合化处理,高度融合了它们之间的可用因素,从而形成了它的“这一个”的典型性形式特征。就是说,宝卷叙事的这种独特性在于,它首先吸收了传统小说、诗歌叙述与音乐、曲艺叙述三种叙述之长,以简单的加深性重复来完成一个因果故事的叙述。这种叙事特征既强调了因果故事的故事性特征,又强化了它的抒情性成分,二者相得益彰,成为了

程国君  
CHENG GUOJUN

甘肃武威人,陕西师范大学文学院教授,博士生导师。研究方向:中国现代文学及世界华文文学。中国世界华文文学学会副会长(会长助理),中国现代文学学会理事,中国新文学学会理事,中国闻一多研究会理事。著有《新月诗派研究》《从乡愁言说到性别抗争——当代台湾女性散文创作论》《新诗美学范畴与诗美艺术》等著作,参编全国高校文科教材多部。

一个极具感染力的民间通俗文学艺术形式。其次,从审美表现的角度讲,采用这种通俗民间艺术形式既有文学神奇故事的娓娓动听,神奇迷离,又有抒情艺术诗歌、音乐曲艺等的重复性和一唱三叹的叙事效果。其中中间穿插的《哭五更》等调的戏曲唱曲,又使这个特征更为凸显。所以,当念卷者以这样看似复杂精致的的方式来叙述一个关于贤孝的劝善故事时,由于它独特的审美与娱乐效果,听卷者会全身心投入故事的情境之中,与念卷者同唱、同吟,自动发出念卷过程序的“接佛声”——“阿弥陀佛”来回应。其综合性特征相当明显。

第二,故事性。故事性是宝卷文体的第二个特征。如前所述,宝卷的构成元素很多,也很复杂,但故事是主体,其他元素都是为故事服务的。如《仙姑宝卷》,它的12个故事是其主体,其他元素都是为故事服务的,或说明故事寓意,或强化故事氛围,或讲述故事的背景等等。现代宝卷,像《沪城奇案宝卷》,除了故事主体的散韵交错部分,其他元素就基本没有了,基本成了一个纯粹性的叙事文本,跟现代小说故事已经大体接近。总体而言,一般宝卷大多包含十多个故事,大故事套小故事,故事层出不穷。一部宝卷就是一个故事群。所有这些故事皆有因果链构成。进一步说,宝卷故事是一种反映农耕时代及其文化的通俗文学及其演唱艺术形式,通常,它们的类型很多,有历史演义、公案故事、婚姻故事、抗暴故事、宝卷故事、民歌、寓言童话故事、笑话、幽默故事等多种。农民对于这类故事很喜欢。这些民间通俗文学及其演唱形式在近现代也很流行,尤其在河西走廊的基层乡村很流行。宝卷以故事的形态存在。

这一特征由宝卷本身的来源及其功能方面可以得到说明。从渊源上看,宝卷本身就是来自佛教故事,本身就是一个因果故事,故事是其本体构成特征;从功能上来说,宝卷是用故事来教化大众,人生来爱听故事的本性,使那些教化者、宝卷编制者充分利用了这种元素及其效应:一部宝卷往往通宵达旦,甚至还好几个晚上讲与念(念卷)多个丰富生动的故事,听卷者就为听故

事而来。

第三,宝卷叙事的程式化特征极其明显。宝卷多为因果故事,它是佛教僧侣和一些民间道乡绅为传播“三教”思想和禳灾求福等多样化的功能而创造出来的一种民间文化普及形式。以“叙事美学”、普罗普“故事形态学”和利奥塔“民间叙事的语用学”原理作比照,宝卷这一古老民间艺术及其文学文体的叙事性、叙事的程式化特征极其明显。

宝卷的因果故事的结构形态与相当程式化的童话等神奇故事有着惊人的相似。而且,由其因果报应的佛教内在思想作依据,由因而果,因果故事的形态结构特征更为明显。

通常,宝卷故事由于都是悲情故事,所以大多从主人公受难写起,中间几经波折,孝心感动神灵,主人得到神助,然后女性丈夫或子女中状元官三日,享受荣华富贵。这里的内在原因是佛教善有善报恶有恶报及其轮回思想做逻辑。所以,程式化特征及其结构特征就更为明显。《忠孝宝卷》如此,河西宝卷中的《仙姑宝卷》《张四姐大闹东京宝卷》《侯美英宝卷》《牡丹宝卷》和《葵花宝卷》等莫不如此。这反映出中国传统文化的一些极其内在的本质,而这个特点在宝卷叙事上都体现的淋漓尽致。因此,宝卷故事在这个意义上讲,也就是一个普罗普所说的神奇故事,尽管它的神奇主要还体现在神魔魔道的“呼风唤雨撒豆成兵”、一根猴毛变万千猴娃以及神灵的神奇法术和魔幻超现实主义上。

### 五、宝卷文体:文化及其文体学价值

古代遗产是祖先经验的转化。对于河西宝卷这一文化遗产及其至今仍然“活着”的“非物质文化遗产”(至今河西走廊诸县市都确认有自己的文化传承人)的研究,我们发现,它具有宗教学、文化学、文体学、文本及其叙事学的重大的价值与意义,实际上,它还至少包含以下重要的文化与文学之价值与意义。

一、宝卷研究具有重要的文化意义。如前所述,与

丝绸之路河西走廊上产生的古代文学艺术中的大漠孤烟、边塞、阳关古道意象(文学)、《凉州词》、《霓裳羽衣曲》和凉州曲等古典精英文化相比,宝卷这种边地俗文化艺术形式及其文本也绝对是丝绸之路文化的一个重要分支。作为中文的一种独特文学类型,它是包含浓厚独特的文化理念的。第一,宝卷作为因果故事,相当充分地彰显了佛教文化理念,它对于佛教世俗化、日常化起过极大的推动作用,这对于人类文化发展是一大贡献。第二,河西宝卷充分张扬了佛教强调个体人生修行(包括妇女修行)、佛教的因果观、众生平等及其生命价值基础,并由此张扬人高于一切的文化理念。(维克多·埃耳《文化概念》,康新文、晓文译,第129页)第三,河西宝卷这一丝路文化的重要组成部分和侧面,它以民间和俗文学这一极其独特的形式彰显了长期以来被历史及其正统文化遮蔽了的丝绸之路文化的鲜活部分,使我们看到了丝路文化的另一种面相,因此,其文化意义不可抹杀。

二、教化、基层文化与社会伦理建构的意义。长期以来,宝卷是河西走廊民间及其基层教化的主要工具之一。河西宝卷及其充分地宣扬了儒家的贤孝文化,道教的修身养性,佛教众生平等等多种理念。河西宝卷宣扬的这种贤孝伦理、众生平等观念,是现代文化伦理建构的重要内容补充之一。换句话说,尽管现代文化的伦理观的基本基础是经济及其个人独立与修养,但以拿来主义和去粗取精的态度看,宝卷的儒家贤孝里,道家的个性、人生姿态中,佛教的众生平等观念里还是包含我们社会主义核心价值观的重要内涵,其对于我们现代文化建设是具有丰富的可资借鉴的思想内涵的。同时,河西宝卷及其姊妹艺术“凉州贤孝”里宣扬的贤孝,又是儒家伦理的基本构建方式,它反映出来的伦理观念及其实现途径,对于现代福利社会的人际交流、养老等人类终极性问题的解决也具有深刻启示。因此,挖掘河西宝卷里这些思想资源,对于现代社会的教化、基层文化与社会伦理建构也具有重要的价值意义。

三、文学史及其文体学意义。宝卷是一种民间通俗艺术形式,其脚本也是一种文学文体形式。这我们从《金瓶梅》中潘金莲、李瓶儿等人请人在家中演唱宝卷以消遣的细节中,从郑振铎《中国俗文学史》和《插图本中国文学史》等文学史编著中可以得到确证的消息。如前所述,这种文体形式具有非常独特的思想和文体特征,是中国文学史,尤其是俗文学史上不可抹掉的文体。但是,因为近现代的文学史书写,包括古代文学史和世界文学史书写,由于受到西方文体分类学影响,强调小说、诗歌、散文和戏剧等文体,以凸显文学“现代化”的痕迹,其结果就把丰富复杂的许多文体排斥到了文学史之外了,这样以来,中国俗文学的其他丰富多样的文体,根本得不到重视。近些年来,宝卷这种文体及其艺术形式开始得到重视,但是,又大多是从文化遗产和宗教学诸端分析研究,没有将其当作文学、艺术文体看待,唯其如此,对于宝卷这种文体的本体性研究就被忽视了,甚至连宝卷这种文体,也成为一种文化遗产了,仅为少数人所知。因此,从叙事学、文体和文本学角度揭示出这种民间通俗艺术形式的一些构成法则和形态特征,既可以充分地了解宝卷这一中国敦煌俗文学艺术形式——“非物质文化遗产”的一些艺术形式特征,又可以对于目前的文学史书写和现代文体分类学做出某种反拨。而且,由于宝卷这种因果故事大多从敦煌经变文演变而来,河西宝卷可能就是中国宝卷的滥觞,研究它可以解决中国宝卷研究中的许多问题,诸如宝卷溯源问题,宝卷的文化功能问题,宝卷的思想文化形态问题,宝卷与西部其他艺术品类的关系问题,等等。研究河西宝卷不仅具有重要的学术价值,而且具有重要的文学史意义和文体学价值。(下)

(原文刊登于《人文甘肃》第五辑)